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Korallrev i djuphavet
Alla känner till de tropiska korallreven som återfinns i varma och grunda vatten, och som är hem åt miljontals färgglada organismer. Att det finns koraller och korallrev i mycket djupare  och kallare vatten känner däremot inte lika många till. Även om fiskare av misstag har fått dessa så kallade djuphavskoraller som fångst i århundraden, är kunskaperna om deras biologi fortfarande mycket knapp.
   Djuphavskoraller bygger upp korallrev på flera hundra meters djup och förser därmed djuphavet med ett komplex habitat som är hem åt ett stort antal organsimer, inklusive kommersiellt viktiga fiskarter. Detta har dock gjort att människans utnyttjande av dessa korallrev har ökat, och bottentrålning är idag ett stort hot mot korallrevens framtid, tillsammans med andra mänskliga aktiviteter.

Djuphavskoraller

Korallreven i djuphavet byggs upp av stenkoraller som avlagrar kalk, men också andra sorters koraller som svartkoraller och mjukkoraller är en viktig del av korallreven, och tillsammans kallas dessa koraller för djuphavskoraller. I likhet med tropiska korallrev bygger stenkorallerna upp stora och mäktiga korallrev av kalksten som innesluter ett rikt djurliv, men det finns också stora skillnader. Tropiska koraller är till exempel beroende av ljus för att kunna fungera och lever därför inte djupare än 50-70 meter, och vattentemperaturen måste ligger på över 20°C året runt. Djuphavskoraller återfinns däremot på flera hundra meters djup där vattentemperaturen ofta når 4°C.
   Djuphavskoraller saknar de encelliga dinoflagellaterna (zooxantheller) som lever i vävnaden hos tropiska koraller, och får därmed inte i sig föda på det sättet. Istället är djuphavskorallernas polyper suspensionsätare; de filtrerar organiskt detritus (dött organiskt material) och plankton ur de starka djuphavsströmmarna.
   Storleken på djuphavskoraller kan variera från små solitära polyper till stora trädliknande strukturer, och de flesta förgrenade arterna växer med ett par centimeter per år. Vissa tropiska koraller kan i jämförelse växa med uppemot 20 centimeter per år. Det finns faktiskt enskilda djuphavskoraller som man tror har levt i 10 000 år, men trots att de kan växa sig så gamla vet forskare fortfarande väldigt lite om hur de bland annat förökar sig.
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Djuphavskoraller från släktet Lophelia
(http://reports.eea.eu.int/report_2002_0524_154909/en/page121.html)
De vanligaste djuphavskorallerna
Djuphavskoraller återfinns globalt; från haven utanför Antarktiskt och ända upp till norra polcirkeln. I norra Atlanten är de vanligaste stenkorallerna Lophelia pertusa, Desmophyllum cristagalli, Goniocorella dumosa, Solenosmilia variabilis, Madrepora oculata, Enallopsammia rostrata och Oculina varicosa. Madrepora oculata är en av få arter som förekommer i alla hav.
Två viktiga djuphavskoraller
De två mest betydelsefulla djuphavskorallerna är Lophelia pertusa och Oculina varicosa. De bildar omfattande samhällen på botten som drar till sig ett stort antal kommersiella fiskarter, vilket i sin tur gör dem måltavlor för bottentrålning.
Lophelia pertusa

Denna art bildar flest korallrev i djuphavet och återfinns bland annat i nordost-Atlanten och Medelhavet på ett djup av 200 till 1 000 meter. Precis som tropiska korallrev främjar Lophelia-rev ett rikt djurliv, och vanligt förekommande djurgrupper är bland annat kräftdjur, mollusker, tagghudingar och fiskar.
   Lophelia pertusa är vanligast på norra Europas kontinentalsocklar där vattentemperaturen ligger på mellan 4 och 12°C. När väl Lophelia har etablerat sig på botten kan den fortsätta att växa och bygga upp ett korallrev med en uppskattad hastighet på 1 millimeter per år. Förutom botten har också forskare observerat Lophelia pertusa på oljeinstallationer i Nordsjön.
   Världens största Lophelia-rev kallas för Röst-revet och ligger utanför Röst-ön i Lofotenarkipelagen i Norge. Korallrevet ligger på mellan 300 och 400 meters djup och upptäcktes så sent som 2002. Det är 40 kilometer långt och ett par kilometer brett. I närheten ligger också Sula-revet på ett djup av 200 till 300 meter. Detta korallrev är 13 kilometer långt och uppemot 35 meter högt. Ytterliggare ett stort nordiskt Lophelia-rev, Tisler-revet, ligger i Skagerrak på ett djup mellan 74 och 155 meter. Det är känt för att innehålla gula individer av Lophelia pertusa.
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Utbredningen av Lophelia-rev i världens hav

(http://www.coris.noaa.gov/about/deep/deep.html)

   Ett av de mest undersökta Lophelia-reven är (fritt översatt) Darwin-höjderna 185 kilometer nordväst om Skottland. Korallrevet består av flera mindre rev som totalt täcker en yta på 100 km2, och varje rev är i sin tur runt 100 meter i diameter och 5 meter höga. Topparna av de mindre reven täcks av Lophelia pertusa, och varje höjd på botten som reven har etablerat sig på tros vara så kallade sandvulkaner. Dessa djuphavskoraller har alltså koloniserat mjukbotten, ett ovanligt beteende unikt för det här området. I vanliga fall kräver nämligen koraller ett stabilt underlag att växa upp från, exempelvis ett redan existerande korallrev eller stenbotten.
   Lophelia-rev återfinns också i Irländskt vatten, längs med USAs östkust, i Biscayabukten, och runt Azorerna. I Sverige återfinns tre Lophelia-rev, alla belägna i den 250 meter djupa Kosterrännan utanför Bohuslän. De tre reven täcker totalt 500 m2 och är troligtvis 8 000 år gamla.
Oculina varicosa

Oculina varicosa är en elfenbetsvit förgrenad stenkorall som kan bygga upp till 30 meter höga torn-liknande korallrev. Det mest omtalade korallrevet som den här arten har byggt upp är Oculina-banken utanför Floridas centrala östkust. Korallrevet är beläget ett tiotal kilometer utanför kusten på ett djup av 50 till 100 meter och upptäcktes 1975. Precis som hos Lophelia-reven är Oculina-banken hem åt en myriad av olika makroinvertebrater och fiskar, samtidigt som det är en viktig uppväxtplats för ett stort antal kommersiellt viktiga fiskarter.
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Det rika djurlivet på ett Oculina-rev
(http://www.photolib.noaa.gov/habrest/r0022705.htm)
Hot mot Lophelia- och Oculina-rev
Fram till nyligen var Lophelia-rev ohotade och oexploaterade, men då de vanliga fiskebestånden i norra Europa försvann började istället fiskare bottentråla i djupare vatten. Näten bryter sönder korallreven och dödar djuphavskorallerna, samtidigt som andra processer rubbas. Fiskar och andra organismer som är beroende av habitatet försvinner från området, och i vissa fall har hela korallrev förstörts och förlorat sitt rika djurliv. Näten kan dessutom påverka de sedimentära processerna runt korallreven och resuspendera sediment i vattnet som sedan kan kväva koraller nedströms från det drabbade området. Ytterliggare hot mot Lophelia-reven är olje- och gasexploateringen, men också redan existerande olje- och gasinstallationer kan släppa ut miljöfarliga ämnen som påverkar korallerna negativt.
   Oculina-banken utanför Floridas östkust är också hotat av mänskliga aktiviteter. En gång var korallrevet fullt av kommersiellt viktiga fiskarter, men nu består det mest av livlösa korallfragment. Troligtvis har korallrevet förstörts av en kombination av trålning och naturliga orsaker som bioerosion. Idag är fiskebestånden i området små eftersom korallrevets funktion som uppväxtplats för flera kommersiellt viktiga fiskarter har försvunnit.
   Ända sedan hoten mot djuphavskorallerna uppdagades har man försökt göra något åt dem, och International Council for the Exploration of the Sea (ICES) har föreslagit att alla områden med djuphavskoraller i Europa skall kartläggas och sedan stängas för bottentrålning. Sula-revet kartlades 1999, och redan samma år bestämde sig de norska myndigheterna för att förbjuda bottentrålning i området. Tre år senare stängdes även Röst-revet för bottentrålning.
   Även Oculina-banken utanför Floridas östkust har varit mål för fiskerestriktioner. Redan 1980 började man arbeta för att skydda korallrevet, men då inga av de initiativ man tog  under de följande 14 åren fick revet att återhämta sig, bestämde man sig för att helt skydda vissa delar av korallrevet mot bottentråling och andra destruktiva verksamheter. Idag gör forskare försök med artificiella rev, så kallade ”reef balls”, som placeras på korallrevet och som förhoppningsvis skall attrahera nya fiskar till revet. Man hoppas även att de artificiella reven skall göra det möjligt för nya djuphavskoraller att kolonisera Oculina-banken och återigen bygga upp ett stort och friskt Oculina-rev.
Källor:

http://www.nrm.se/utstallningarcosmonova/jourhavandeforskare/jourhavandebiolog/ryggradslosadjur/svenskakorallrev.4.18fc9baff6275048180001671.html
http://www.coris.noaa.gov/about/deep/deep.html
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